



МЛАДЕЖКИ ФОРУМ 2001 РАЗГРАД

Разград 7200, пк 237, тел: 084/661694, e-mail: yforum2001@yahoo.com; www.yf2001.hit.bg **Youth Forum 2001**

През месец ноември 2003г. Foreign Aid Ratings определи ВВ международен рейтинг на Младежки Форум 2001 като местна младежка организация за създаване на социален капитал

ГОДИШЕН ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА 2021г.

Младежки форум 2001 - Разград продължи да развива своя капацитет в полето на борбата с домашното насилие през 2021г. Сдружението осъществи важен проект по темата, укрепи контактите с институциите, въввече нови целеви групи и засили своята активност в Областния съвет за превенция на домашното насилие в област Разград. Задълбочени бяха отношенията с Центъра за съзидателно правосъдие в гр. Разград и Център за подкрепа на жени в село Стражец, с които имат дългогодишни партньорски отношения през последните 20 години.

„Младежки форум 2001 - Разград“ за първи път в област Разград създаде местен модел за социално въздействие и превенция на децата в риск в края на 90-те години на миналия век. Повече от 20 години сдружение „Младежки Форум 2001 – Разград“ обединява младите хора от град Разград, организира младежки кампании и инициативи. Притежава сериозен опит в работа с деца с асоциално поведение, социално слаби, отпаднали от училище и други уязвими групи. Сдружението има съществен принос в областта на културата, науката, образованието и развитието на младежките общности, чрез въввличане на млади хора в полезни обществени инициативи. Организацията е доставчик на социални услуги за уязвими групи (2003г.).

Проект „Чуй ме!“

Проект „Чуй ме!“ се осъществява от сдружение „Младежки форум 2001 – Разград“, с финансовата подкрепа на Министерство на правосъдието. Проектната инициатива се реализира от Сдружение „Младежки форум 2001-Разград“ и партньор сдружение „Център за подкрепа на жени в село Стражец“. Основните цели са предоставяне на психологическа, социална и правна подкрепа на пострадали и на извършители на домашно насилие. Повишаване на обществената информираност за домашното насилие и достигане до повече пострадали..

Основните постижения на проекта са: Предоставени са професионални консултации, подкрепа, съдействие и правна помощ на 40 жертви на домашно насилие, включително мобилна социална работа. Организирана е Специализирана програма за 24 лица, които са осъдени по ЗЗДН за извършено домашно насилие, в която се предоставят консултации, подкрепа, съдействие, информиране от квалифицирани специалисти (вкл.мобилни приемни). Разширяване обхвата на предоставяне услуги за жертви и извършители на домашно насилие, чрез активна мобилна социална работа в малките населени места в 7 общини на област Разград – организирани са 14 приемни.

Добри практики при реализирането на проекта



За втора поредна година Дирекция „Социално подпомагане“ в град Кубрат беше домакин на среща по проблемите на домашното насилие. Адвокат Ивелина Игнатов сподели два интересни случая, по които работи Консултативният център по проблемите на домашното насилие в Разград, като акцентира върху многопластовия характер и динамиката в отношенията между партньорите. Специално се спря на подготовка на съдебните дела по ЗЗДН и получаване на съдебна защита от домашно насилие, както и за изпълнение на съдебното решение. Адвокат Игнатова специално отбеляза положителното въздействие на Възстановителната програма за жертвите и на консултациите с психолог, като част от Специализираната програма за извършителите на домашно насилие.



Представителите на МВР изразиха подкрепа за усилията на социалните работници от град Кубрат за справяне със случаите на домашно насилие, като споделиха интересни случаи от практиката. Беше започната интересна дискусия относно доказването на системност при актове на домашно насилие – как се документират три и повече случая на насилие в семейството, за да бъде образувано досъдебно производство срещу насилника. Наблюдения относно волята на жертвата да се възползва от промяната в Наказателния кодекс за доказване на системност и често прекратяваните преписки и съдебни дела поради отказ на пострадалото лице, сподели Вяра Стоилова – инспектор „Детска педагогическа стая“ в РУ на МВР гр. Кубрат.

Адвокат Ивелина Игнатова изтъкна колко е важна консултативната работа с психолог от самото начало. Жертвите са подложени на системен натиск – те се сугестират, че са виновни за всичко – да мълчат, да търпят, да си траят. *„Ние имаме роля да не позволяваме жертвите да се чувстват виновни, затова че са сигнализирали институциите за акта на домашно насилие. Консултациите с психолог са важни и заради специализираната работа с извършителя, за да разбере, че вината е в него за случая, вкл. жертвата да подаде сигнал (напр. в МВР, съда).“*



Екипът на Консултативния център е организиран през 2021г. над 15 мобилни приемни във време на пандемия, сподели Георги Милков. Той сподели разбирането за висока ефективност на процеса на консултиране в мобилните приемни по метода на „амбулантна социална работа“. Според него онлайн консултирането не е достатъчно ефективно средство за подкрепа и получи подкрепа от присъстващите специалисти.

Георги Милков благодари за добрата съвместна работа на Координатора по ЗЗДН в РУ на МВР гр. Разград Димитър Александров, който от своя страна информира, че регистрираните случаи на домашно насилие в РУ на МВР гр. Разград са се увеличили през 2021 г. Социални работници подкрепиха извода на МВР за наблюдаваното увеличение на регистрираните сигнали за домашно насилие.

За увеличаване на нетипичните ситуации при случаите на домашно насилие събщи Директорът на ДСП гр. Кубрат Росица Калинова. Тя констатира непълноти в нормативна уредба за действие на специалистите при оказване на подкрепа при непознати до момента (нетипични) модели, които затрудняват процеса на вземане на решения. Росица Калинова изтъкна сериозен проблем в работата – липсата на психолог за кризисна интервенция при необходимост. В тази връзка се обърна с молба за съвет и съдействие към Консултативния център по проблемите на домашното насилие в Разград. Тя пожела да получи подкрепа да има местен ресурс, който да работи с жертвите на домашно насилие в началния етап на подаване на сигнал/жалба, за да ги окуражават и мотивират да продължат да търсят независимост и защита от насилие *„Да бъдат подкрепени жертвите да не се отказват, както и да не се чувстват виновни, затова че са подали сигнал за домашно насилие.“* Росица Калинова изрази становище, че следва да се работи за повишаване на квалификацията на социалните работници. Според Вяра Стоилова – инспектор „Детска педагогическа стая“ в РУ на МВР гр. Кубрат липсата на свидетели затруднява доказването на извършеното насилие и затова трудно може да се доведе до положителен край едно производство по този ред.

По време на работна среща Радостина Неделчева, директор на Дирекция „Социално подпомагане“ гр. Разград, сподели, че се наблюдава увеличаване на случаите на домашно насилие през последната една година, което се отчита и от МВР също. Адвокат Ивелина Игнатов изрази първоначален скептицизъм спрямо твърдението за увеличение на случаите на домашно насилие поради COVID-мерките. Според нея, че наистина има увеличение на регистрираните случаи на насилие в семейството.

Адвокат Ивелина Игнатова сподели за липсата на психолог за кризисна интервенция в община Кубрат. В тази връзка беше обсъдено има ли в град Разград институция, която може да поеме консултациите с жертвите по време на криза или в началото на работата по случай, когато е най-уязвима. Директорът на ДСП Разград Радостина Неделчева поясни, че наистина съществува затруднение с психолог за кризисна интервенция и даде пример с последния случай на жестоко убийство на жена с 3 деца. Дирекция „Социално подпомагане“ е потърсила съдействие на психолог от ОДМВР гр. Разград.

Въпросът за бездействието или отказ от искова молба от страна на жертвата на домашно насилие повдигна Глория Костова, началник-отдел „Закрила на детето“ в ДСП гр. Разград. Според нейния опит жертвите, които нямат подкрепа от близки или семейство, не предприемат действия за защита от насилие в семейството. *„Най-важното е да помогнеш на пострадалите да разберат, че са жертви (б.а. на домашно насилие).“* изрази мнение юриконсулт Силвия Иванова. Глория Костова сподели, че според нея осъзнаването е пътя, който изминаваш за да изследваш себе си. *„Ние често се срещаме с болката (б.а. на хората) и техните травми.“*





Адвокат Ивелина Игнатова завърши с необходимостта да се популяризира работата и резултатите при защита от домашно насилие – за да се покаже, че преживял домашно насилие човек се е спасил и е полезен.

Сдружение „Младежки форум 2001 - Разград“ активно участва в информационната **кампания „Да заключим домашното насилие!“**, която започна Консултативният център по проблемите на домашното насилие (2019г.). Сдружението популяризира кампанията в учебните заведения и сред младите хора, които имат интерес по темата за домашното насилие.

„Младежки форум 2001 - Разград“ е учредител и активен участник в работата на Областен съвет за превенция на домашното насилие в област Разград (02. 2016г.), като продължение на Местен механизъм за прилагане на Закона за защита от домашното насилие в област Разград (2011г.). Сдружението организира **мобилни приемни** на специалисти от Консултативния център по проблемите на домашното насилие в Разград (2008г.). в малки населени места, отдалечени от областния център. Експерти на организацията участваха в разработване на **Програма за превенция на домашното насилие в област Разград**, приета на заседание на ОСПДН (2017г.).

Сдружение „Младежки форум 2001“ за първи път в област Разград създаде местен модел за социално въздействие и превенция на децата в риск в края на 90-те години на XX век (www.yf2001.org). Организацията е регистрирана в обществена полза; учредена е през зимата 1998г., като обединение на млади хора от град Разград. Сдружението осъществява проекти за деца със СОП (<http://smile.yf2001.org>), млади правонарушители; организира застъпническа кампания за хората с увреждания; подпомага пенитенциарната реформа (www.prison.yf2001.org); популяризира европейските ценности; дава нови възможности за младите хора от етническите малцинства.

